

# На защите Москвы

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 14 (138)

29 января 1942 г., четверг

ГЕРОИЧЕСКАЯ КРАСНАЯ АРМИЯ ПОЛНОСТЬЮ ОСВОБОДИЛА РАЙОНЫ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ОККУПАНТОВ.

БОЙЦЫ И КОМАНДИРЫ КРАСНОЙ АРМИИ! ПРОДОЛЖАЙТЕ ГНАТЬ НЕМЕЦКИХ БАНДИТОВ С СОВЕТСКОЙ ЗЕМЛИ, ПРЕСЛЕДУЙТЕ И УНИЧТОЖАЙТЕ ЖИВУЮ СИЛУ ВРАГА, КРУШИТЕ ЕГО ТЕХНИКУ.

## РОТА НА ЛЫЖАХ

Готовясь к бою с врагом, подразделение, которым командует лейтенант т. Еремин, за короткое время проделало большую работу.

Бойцы подразделения приобрели ценные навыки в укреплении боевых рубежей, прошли оживленную подготовку, приобрели знания в современной тактике обороны и наступательного боя.

Большое значение в тактической подготовке роты сыграли проведенные двухэтапные тактические учения. К этому учению серьезно готовились. Особое внимание было уделено лыжам. Бойцы ежедневно тренировались в ходьбе на лыжах. Совершали выходы с задачами разведывательного характера. Ходили на лыжах на стрельбы и стреляли лежа в рыхлом снегу, опершись локтями на лыжи. Прекрасными лыжниками показали себя молодые бойцы — т. Волков, Итальянский, сержант т. Гриневский.

И — вот ученье!.. Ветерано. Подразделение оборонялось. Задачей было — задержать и уничтожить «противника». Наши разведка, боевое охранение и бойцы засады действовали на лыжах.

Разведка допела, что «противник» в нескольких километрах. Передовые подразделения «противника» вступили в бой с нашим боевым охранением. Своими действиями мы заставили развернуться силы наступающих и начали понемногу отходить. Сзади находилась расширенный участок. Оставив небольшую группу для задерживания наступающего «противника», наше подразделение быстро на лыжах перешло этот участок по специально оставленному для этого проходу.

Подосевшая разведка «противника» тоже обнаружила этот проход

и, уходя расставила по нему вешки, показывая путь головному отряду и главным силам. Это увидел молодой боец т. Соболев. Что делать? Решение было принято немедленно. Пользуясь наступившей темнотой т. Соболев шел следом за разведкой и снимал поставленные ею вешки. В результате «противник» напоролся на мины.

Смелый и решительно действовал разведчик т. Александров. Пристроившись к рядам «противника», разведчик сумел попасть на их восточный рубеж наступления, разведать сосредоточение групп «противника», его огневые точки и, добравшись до своего подразделения, сообщил командиру собранные им сведения. Маневр «противника» был разгадан, приняты меры.

...Наступил решительный момент — «противник» пошел в наступление. Перед передним краем нашей обороны он встретил проволочные заграждения и минированное поле. Разрывы мин послужили сигналом для открытия огня по наступающим. Станковые и ручные пулеметы шквальным огнем «уничтожили» многих из наступающих.

Вечером тактические учения закончились. Командованием соединения была выражена благодарность командирам и бойцам, участвовавшим в них.

Эти учения были как бы некоторым итогом нашей учебы. Мы многому научились. В предстоящих боях подразделение будет действовать инициативно и с азиментом. По приказу командования в любое время мы ринемся в бой, будем бить врага сокрушительно и беспощадно, следуя примеру наших доблестных гвардейцев.

Лейтенант В. СИНЕВ.

## ВЗВОД ГОТОВ К БОЯМ

Патриоты-москвичи, люди разных профессий, возрастов и образования — они вступили добровольцами в рабочий батальон. Большинство не имело достаточной военной подготовки. Ее предстояло получить в кратчайшее время.

Сейчас этих людей не узнать! Они дисциплинированные обученные, подтянутые командиры и бойцы — отличные стрелки, меткие гранатометчики, выносливые и инициативные разведчики.

Бойцы взвода прошли серьезную оживленную подготовку. Вот наши показатели по стрельбе: 48 процентов стреляют отлично, 44 — хорошо, и только 8 проц. — удовлетворительно. В отделе сержанта Карпухина все бойцы во главе с командиром отличные стрелки. Боец т. Орехов, меткий стрелок. Он отлично стреляет из винтовки и из пулемета. Образованным бойцом в подразделении является тов. Дедов.

Все бойцы любят и ценят свое оружие и содержат его в образцовом порядке.

Каждый боец несет в сердце безмерную ненависть к врагу. Каждый горит желанием драться с врагом и прогнать его беспощадно до последнего уничтожения, истребить его за разоренные города, замученных и расстрелянных людей, за погнутые наши земли.

— Мы готовы к тяжелым боям с ненавистными врагами — говорят бойцы. И партийных и беспартийных большевиков поднимают на героические дела слова песни: «Никогда, никогда, никогда, никогда, коммунисты не будут рабами!» Наш взвод готов к боям. Мы победим!

Заместитель политрука

В. КОХАСЬ.

Старший сержант

И. ПРОКОПЕНКО.

## СОРЕВНОВАНИЕ СВЯЗИСТОВ И САПЕРОВ

Соревнование между связистами и саперами началось недавно. Саперы по боевому включились в соревнование. Они готовят достойную встречу XXIV годовщины РККА. С задачей — в кратчайший срок овладеть саперным делом они успешно справляются! Учения по ночной инженерной разведке показали, что саперы смогут в фронтовых условиях обнаружить вражеские огневые точки, разведать расположение укреплений и глубину обороны противника. Состояние дорог, переправ — ничто не может ускользнуть от их глаз.

Отлично действовали в ночном учении тт. Сапиров, Ивашевич, Тумаркин.

Большое практическое значение имело занятие по отыскиванию минных полей и их разминированию. Одно отделение скрытно вышло в район учений и «заминировало» несколько участков (зарыв в снег саперные лопаты). Через несколько времени вышли бойцы с миноскальдерами. Умело действуя саперы обнаружили все «минные» поля.

С гордостью говорит политрук т. Федоров о сержанте т. Сууркове, красноармейцах тт. Еремееве, Нонкине, Синельникове. Это настоящие саперы, непрерывно совершенствующие свою технику.

Саперы не забывают стрелковой подготовки. Большинство из них отличные стрелки. С оставшимися бойцами проводятся дополнительные стрельбы. Тт. Либерман, Мусин, Карнаухов стали отличными стрелками, а еще недавно они не могли выполнить ни одного упражнения.

Связисты, годовщина РККА приближается. Саперы идут вперед нас. Не теряйте дорогого времени! Боритесь за первое место, так как делают это саперы.

Красноармеец И. ПОДОРОЖАНСКИЙ.

## АВТОМАТ — ЛУЧШЕМУ БОЙЦУ

В подразделении дали автоматы. Кому их вручить? Конечно, лучшим бойцам, которые умело и с честью используют в боях с врагами это новое оружие.

И первым называется фамилия молодого бойца тов. Волкова.

— Вот кому следует дать автомат, — говорит командир подразделения тов. Еремин.

Вместе с другими участниками Волкова вызывают к командиру. Он с гордостью принимает от командира новое оружие.

Почему автомат дан Волкову? Он — один из самых дисциплинированных, инициативных бойцов подразделения. Он — исполнитель. Он — отличник боевой и политической подготовки, метко стреляет из винтовки. Он обладает ценными данными для разведчика: предприимчив, вынослив, мастерски ездит на лыжах.

Можно с уверенностью сказать, что он будет отличным автоматчиком и умело и с честью будет использовать фашистов до последнего человека в нашей стране.

Красноармеец П. И. РОЗАНОВ.



Карта Московской области. Заштрихованы районы, которые были временно захвачены немецкими оккупантами, а сейчас освобождены Красной Армией.

## ЗНАМЯ

Тихий морозный вечер. К агитпушке подходят автомашины. В одной из машин секретари Бауманского района ВПП(б) тт. Чистяков, Парцицкий, зав. военным отделом т. Хант, секретарь райкома комсомола и другие товарищи. Они привезли сюда знамя райкома для того, чтобы вручить его бойцам части, где комиссаром батальонный комиссар т. Репин.

Под бодринные звуки оркестра собираются в обширный зал агитпушки представители подразделения.

Все в сборе. Торжественная тишина. В президиуме представители Бауманских большевиков, политотдела и командования части. Митинг открывает батальонный комиссар т. Репин.

Слово для приветствия и вручения знамени представляется первому секретарю Бауманского района ВПП(б) т. Чистякову. Выразительно и образно рассказывает т. Чистяков о тех разрушениях, уничтоженных фашистскими извергами, которые видел он во время своей поездки по местам, где недавно отремни жестокие бои.

Вручая красное знамя бауманских большевиков т. Чистяков призывает бойцов командиров и политработников беспощадно метать фашистам за все зверства, все разрушения, за то, что они опознали нашу землю, метать за то, что при-

шло пережить нашему народу в эти тяжелые месяцы. Тов. Чистяков призывает добровольцев-москвичей истреблять фашистских оккупантов всех до одного и победу провозгласить знамя бауманских большевиков до конца войны, добиться, чтобы часть в ближайшее время стала гвардейской.

Принимая знамя, командир т. Кузнецов от имени всего личного состава части заверил представителей большевиков Бауманского района, что это знамя бойцы пронесут по всем полям предстоящих сражений с честью и со славою.

Военком т. Репин дал клятву, что задачи, стоящие перед соединением будут выполнены, что часть заслужит звания гвардейской.

Под громкие крики «Ура!» в честь партии, нашего народа, его армии, в честь великого вождовца, друга, учителя, вождя, товарища Сталина, заканчивается торжественный митинг.

У знамени выставляется почетный караул.

Честь знамени будет завоевана в предстоящих сражениях с ожесточенными фашистскими грабителями.

Почетная задача — беспощадно истреблять фашистских оккупантов будет выполнена. Доверие большевиков Бауманского района части оправдает.

Старший политрук  
М. ИВЕРИН.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ УТРЕННЕГО СООБЩЕНИЯ ОТ 28 ЯНВАРЯ

В течение ночи на 28 января наши войска продолжали вести наступательные бои против немецко-фашистских войск.

★  
Наши бойцы, действующие на

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ ОТ 28 ЯНВАРЯ

В течение 28 января наши войска вели с противником упорные бои, в ходе которых нанесли немецко-фашистским войскам большой урон в живой силе и вновь продвинулись вперед.

В течение 27 января обито в воздушных боях 12 немецких са-

одном из участков Южного фронта, за день освободили 40 населенных пунктов и захватили танк, 5 орудий, 7 пулеметов, 8 минометов, 70 автомашин, 4 раины, 106 лошадей, и много других трофеев.

молетов и уничтожено на аэродромах 17 самолетов противника. Всего за этот день уничтожено 29 немецких самолетов. Наши потери — 7 самолетов.

За 28 января под Москвой сбито 2 немецких самолета.

У ТРУСА ГЛАЗА ВЕЛИКИ. ТРУС ПРЕУВЕЛИЧИВАЕТ СИЛЫ ВРАГА, ПРЕУМЕНЬШАЕТ СИЛЫ СВОЕЙ ЧАСТИ. ПАНИКЕР — ХУДШИЙ ВРАГ В БОЮ. ДУРНУЮ ТРАВУ — С ПОЛЯ ВОИ.



# Опыт работы агитатора

Свою работу в отделе я начал с чтения газет, с бесед на международные темы. У секретаря комсомольской организации в тетради учета поручений против моей фамилии стояло — «что?» Это, пожалуй, верно выражало сущность деятельности агитаторов нашего подразделения.

Мы были чтецами. Известная директива т. Мехлиса об устной пропаганде расширила круг наших обязанностей, вся работа приобрела направленный характер.

Мною проведено немало бесед на самые разнообразные темы. Круг интереснейших бойцов очень велик. Народные герои, современные поэты, вопросы науки и техники постоянно являются предметом наших бесед. И всегда в беседах подчеркиваю, что боец Красной Армии несет с собой вместе со свободой, вместе с освобождением от фашистского рабства культуру, честь, справедливость, высокую мораль — все то лучшее, что создано человечеством.

По мере того как приобретается мною опыт пропагандистской работы, я все больше убеждаюсь в том, что самый, на первый взгляд технический, вопрос должен живо интересовать агитатора. Агитатор верный помощник командира отделения абсолютно во всех вопросах.

Наше отделение отставало в отеческой подготовке. Накануне стрельбы, когда мы наконец добились хо-

роших результатов, я организовал беседу снайпера т. Попова о том, как он овладевает искусством сверхточной стрельбы. Были заключены индивидуальные договоры социалистического соревнования.

Один из бойцов, проверяя результаты, сказал товарищу — знаешь, когда я стреляю по мишени мне кажется, что за ней сидит фашист. — Этими словами он выразил чувства всего отделения.

Гаскасы о героях Отечественной войны, уничтожающих врагов своим метким огнем, повышают у бойцов требования к себе, к своим друзьям стрелкового дела. Рассказы и документы я в особенности читаю т. Молотова о зверствах фашистских людоедов, вызывают у бойцов страстную жажду мщения, готовность непосредственно самим участвовать в осуществлении призыва товарища Сталина — истребить всех немецких оккупантов до одного.

Бойцы нашего отделения овладели искусством ведения современно боя, его сложной техникой. В нашей среде подготовлены разведчики, потребители танков, пулеметники, химики, снайперы, младшие командиры.

Теперь, и это самое важное, страстное желание наших бойцов возможно на высокую военную технику.

Задача агитатора в грядущих боях — личным примером, бодрейшим словом вдохновлять бойцов на борьбу с врагами нашей Родины — гитлеровскими бандитами.

Красноармеец БЕЛИКОВ.

# ХОЧУ ИТТИ В БОЙ КОММУНИСТОМ

Вступив добровольно в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии, чтобы защищать Москву и свою страну от немецких захватчиков, я отлично изучил военное дело, прошел хорошую боевую и политическую подготовку.

Горю желанием итти на фронт, быть врята. Хочу итти в бой коммунистом.

Красноармеец КУЧЕРЕНКО.

# РАДИСТЫ ГОТОВЫ

Полтора месяца я находился на передовых позициях в частях генерала Бодлана.

Во время боя, я и мои товарищи не только обеспечивали связь своих частей, в опасные минуты радисты ходили в наступление, в штыковую атаку. Выдвигались после ранения, я снова готов вместе с Красной Армией и всем народом, громить гитлеровские банды.

Наша радиостанция полностью готова к выполнению боевой задачи. Кроме своей основной специальности номера нашей радиы могут заменить электромеханика.

Я, как участник боев с немецкими захватчиками, обязуюсь своей боевой опыт передать товарищам и выполнить любую задачу по обеспечению нашего соединения радиосвязью.

Красноармеец-радиот ПОЛЯНЦЕВ.

# ОПРАВДАЕМ ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ

Мы полны ненависти к фашистскому зверью. Мы готовы отдать все свои силы, а если потребуется и жизнь, за великое дело освобождения нашей родины от гитлеровских злоб.

Мы сумеем применить в бою все полученные знания и выполним любое поручение командования.

Почетное имя воина Рабоче-Крестьянской Красной Армии оправдаем с честью!

Сервант ИЛИМОВ,

Красноармеец БАНУТИН.

# Напишем историю нашего соединения

На обращение Комиссии по истории соединения отозвались многие наши бойцы, командиры и политработники.

Уже прислали свои воспоминания и сохранившиеся у них документы следующие товарищи: Милли, Трутнев, Меллин, Парфенов, Гельштейн, Волков, Угланов, Боролев, Ипловичный, Мельников, Калинин, Бузнецов, Кравченко, Лихарев, Логический, Фролов, Молосев, Головинский, Мезенцев, Бородки, Лещинский, Киселин, Рогов (собравший воспоминания ряда товарищей), Козлов, Шеболова, Валлев, Рейден, Франковский и несколько других товарищей, которые, к со-

жалению, неразборчиво написали свою фамилию.

Комиссия выражает благодарность всем этим товарищам, делом доказавшим, что они хорошие патриоты своего соединения и просит остальных следовать этому примеру.

Воспоминания и документы передавайте в Комиссию через политрук и комвосор частей, или же пересылайте непосредственно по адресу: 216 полевая почтовая станция. Политотдел, Комиссия по истории соединения.

Председатель Комиссии по истории соединения, полковой комиссар А. ЛАЗАРЕВ.

# УГОЛОК САТИРЫ И ЮМОРА

## В КЛИНИКЕ ГЕРМАНСКОГО ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА



Маршала фон-Рейхенау ХВАТИЛ удар. Рисунок красноармейца М. ЛОНДОН.

# ЧАСТУШКИ

Гитлер с Геббельсом ругались, Фюрер назван был свиным. Свиный очень возмущались За сравнение с собой.

Черт меня к Москве принес Через всю Европу! — Завалил кровавый пес, Когда русский злой мороз Ухватил его за... нос

# ЧУМ

Круглый шалаш или чум — жилище многих народов Севера. Чум диаметром в 6 метров вмещает 20 человек. Для постройки остова берутся жерди толщиной в 7—10 сантиметров, длиной — 4 1/2 — 5 метров. Сначала устанавливаются треноги из трех жердей, связанных сверху проволокой или веревкой. Вокруг нее расставляются жерди (30—35 штук) так, чтобы они концами опирались на треногу. Расстояние между основными жердями не должно быть больше полметра.

Связанный остов чума имеет форму конуса. Жерди, переплетаются обрешеткой из толстых чучек. Сверху укладывается слой хвойных веток, которые для лучшего утепления можно обсыпать снегом. Вверху чума оставляется небольшая дыра, которая будет служить дымовой трубой.

В походе тщательно хранят спички, чтобы они не отсырели. (обычно спички распределяются между всеми участниками похода). Можно хранить спички вместе с боковой стенкой от спичечной коробки в сухой глиняной банке. Если подержать спички в расплавленном парафине, они не будут бояться сырости.

# НОВОЕ В ТАБЕЛЕ О РАНГАХ

По дошедшим до нас сведениям гитлеровское правительство предпринимает ввести нижеследующее наименование чинов германской армии:

- Генерал-рейсвор-маршал.
- Генерал-грабитель 1 ранга.
- Генерал-грабитель 2 ранга.
- Генерал-вор.
- Обер-рецедивист.
- Рецедивист.
- Младший рецедивист.
- Унтер-вор.
- Старший похититель.
- Младший похититель.
- Воровой.

# ОБЪЯВЛЕНИЯ

**СДАЮ** без боя занятые летом года. Чум же в пограничном количестве оставлены трофеи. Командующий немецким полком пролом генерал фон Виттх.

**НА ХОДУ** терню храбрость и таланты. Ловить в чистом поле. Лейтенант Дуимкофф.

**ИЩУ** место, где бы укрываться от конинок Белова, артиллеристов Говорова, танкистов Катюкова, пехотинцев Роговского и других. Лейтенант фон Вюр.

**МЕНЯЮ** забву в русском седе со всеми удобствами (обогрев, голод, партизаны и при нападении на необитаемом острове в Арктике. — Оплата в едлага и ремонт. Ганс Глумке, лобан рта каждого немецкого полка.

**КУПИМ** партию сала для смазки лыжных лыток. 1-й гитлеровская Драгмарма.

**СБЕЖАЛА СОБАКА** рыжей из патристического мягана в местности Фридрихштрассе, № 6. Воспитатель этого населения квартала предупреждает, что сегодня мягана выданы по мясным талонам не производят.

Ответственный редактор П. Л. ПЕТРОВ-СОКОЛОВСКИЙ

**СИЛА АРМИИ — В ДИСЦИПЛИНЕ. КРЕПКАЯ ВОЙСКАЯ ДИСЦИПЛИНА — ЗАЛОГ ПОБЕДЫ В БОЮ. НИ ПРИ КАКИХ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ НЕ ОТПУПАЙ ОТ УСТАНОВЛЕННОГО ВОЙСКОГО ПОРЯДКА. ПРИКАЗ КОМАНДИРА — ЗАКОН. СВЯТО ВЫПОЛНЯЙ ВОЕННУЮ ПРИСЯГУ НА ВЕРНОСТЬ РОДИНЕ И СОВЕТСКОМУ ПРАВИТЕЛЬСТВУ.**

# СОВЕТЫ БОЙЦАМ

## ЗИМНИЙ БИВАК

Боевые условия могут заставить почивать в открытом поле или в лесу. На зимний бивак лучше всего располагаться заснежено, чтобы оборудовать удобный и теплый полог. Большое значение имеет выбор места для бивака. Оно должно быть защищено от ветра и снежных заносов, с толстым и питьевой водой.

### ЯМА И ПЕЩЕРА

Передо поч может заставить разведчика, дзор или охранение в поле. Чтобы не замерзнуть на снегу, не выдать себя неприятелю, вырыть в снегу глубокую яму для почлега. Яма может быть любой формы — круглая, овальная, квадратная. Отверстие, ведущее в яму, должно быть возможно меньше, чтобы не пропускать холод и сделать яму менее заметной. Дно и бока ямы выстели ветками, лучше всего хвойными, соломой, сеном, пазаловой. Если накрыться совершенно нечем, а ночь очень морозная, лучше не спать совсем, чтобы не замерзнуть во сне.

Яму лучше всего копать в снег-

шом надуве или там, где лежит большой слой плотного снега. Отверстие ямы закрой брезентом или снежными кирингами. Старайся вырыть яму, как подпол, который уходит в сторону от отверстия. Тогда она будет значительно меньше охлаждаться.

В большом оутробе плотно слежавшегося снега можно вырыть снежную пещеру. Тоннель, ведущий в пещеру, сделай возможно длиннее и закончи его в полу пещеры. Тогда воздух, нагретый дыханием людей и потому более легкий, не уходит из пещеры, а оседает под ее сводом. Подолу надо придать форму купола, чтобы при таянии снега с него не капала вода. При рытье лежа надо подкапывать под себя палатку, чтобы не промокнуть.

### ЗАСЛОН

Почивать в снегу у обычного костра неудобно: снег подтаивает, огонь обогревает только с одной стороны. Для почивок у костра пользуйся заслоном. Тепло костра отражается от заслона и хорошо обогревает спящих людей. Заслон хорошо

защищает и от ветра. Заслон делается из небольших привязок и остается на одну ночь.

Заслон имеет вид изгороди, поставленной под углом к костру, в трех-четыре шагах от него. Изгородь выкладывается из ветвей, хвороста, жердей, и может быть покрыта снегом. Удобнее и быстрее соорудить такой заслон между двумя деревьями. При отсутствии деревьев расположи заслон на козлах или связанных толстых жердях. Заслон из полотнища от палатки можно растянуть на шестах или лыжных палках.

Люди ложатся на хвойных ветках и ряд, ногами и бревну, которое лежит перед костром и предохраняет от ожогов. Лежанки делаются слегка наклонными; они должны равномерно подниматься от ног к голове на 10—15 градусов. Это позволяет лучше использовать тепло костра.

При устройстве заслона надо всегда проверять направление ветра, чтобы ветер не нес на людей дым. Лучше всего, если ветер дует вдоль заслона.

Заслон можно сделать и с двух сторон костра, один против другого. В этом случае наветренную сторону спавтов надо сделать более плотной.